

### खास बात

यह एक विश्वव्यापी सत्य है कि जीवन में कोई भी व्यक्ति परफेक्ट नहीं होता। हर किसी में कुछ न कुछ कमियां अवश्य होती हैं। लेकिन अगर व्यक्ति न सिर्फ उन कमियों को पहचाने, बल्कि उन्हें स्वीकार करके अपनी कमियों को ही अपनी खूबी बना लेता है तो कोई भी उन्हें सफल होने से नहीं रोक सकता।

# अमृत दर्शन

RNI No. MPHIN/2004/13927  
वर्ष - 21 अंक - 66  
नर्मदापुरम  
गुरुवार, 19 दिसंबर 2024  
● पृष्ठ : 8 ● मूल्य : 1 रुपया  
Website : www.amritdarshan.com

### नर्मदापुरम का प्रथम हिन्दी दैनिक

## रियल एस्टेट कारोबारियों के 52 टिकानों पर छापा, 10 लॉकर्स मिले, 3 करोड़ जल्ब

**गोपाल ■ वि**  
भोपाल में रियल एस्टेट कारोबारी निशुल कंस्ट्रक्शन कंपनी के मालिक राजेश शर्मा के टिकानों पर आयकर विभाग ने छापा मारा है। उनसे जुड़े लोगों के टिकानों पर भी रेड की गई है। आयकर विभाग के अधिकारियों के मुताबिक, बुधवार सुबह 6.45 बजे एक साथ ये कार्रवाई की गई।  
जांच टीम को राजेश शर्मा के अब तक 10 लॉकर्स की जानकारी मिली है। इसके अलावा भारी मात्रा में ज्वेलरी मिली है। इसका वैल्यूएशन किया जाना बाकी है।



टीम ने भोपाल, ग्वालियर और इंदौर में 52 टिकानों पर छापेमारी की है। इनमें से 49 टिकाने भोपाल के हैं, इंदौर में 2 और ग्वालियर में 1 बिल्डर के यहां छापा मारा गया है। आयकर विभाग की टीम ने अब तक की जांच में 3 करोड़ रुपए कैश

### भोपाल के अलावा इंदौर, ग्वालियर में भी छापा

भोपाल में नौलख, एमपी नगर, कस्तूरबा नगर, हंसगाबाद रोड, 10 नंबर मार्केट, मैडोरी, मैडोरा, आरपीएम टाउन में अलग-अलग टिकानों पर जांच की गई। इंदौर में भी निशुल कंस्ट्रक्शन के आदित्य गर्ग के यहां छापेमारी हुई। ग्वालियर में रामवीर सिंघारवार के यहां छापे की कार्रवाई की गई है।

### बिल्डर के टिकाने से मिले 5 एकड़ जमीन के दस्तावेज

भोपाल में रियल एस्टेट कारोबारी कालिंदी गुप, इशान गुप और राजेश शर्मा के निशुल कंस्ट्रक्शन गुप पर छापेमारी हुई है। वहीं, ग्वालियर में रामवीर सिंघारवार के यहां छापे डाले गए हैं। रामवीर के यहां कुछ महीने पहले इंडी की रेड भी पड़ चुकी है। रामवीर प्रॉपर्टी खरीदने और बेचने का काम करते हैं। उनके पास से 5 एकड़ जमीन खरीदने के दस्तावेज भी मिले हैं।

कार्रवाई की गई है, वे सभी जमीन की खरीद-फरोख कर रहे हैं और होटल सेक्टर में इन्वेस्ट कर रहे हैं।

## नीलकमल बोट समुद्र में डूबी, 3 नौसेना कर्मियों समेत 13 की मौत, 101 को बचाया

**मुंबई ■ एजेन्सी**

महाराष्ट्र के मुंबई में गेटवे ऑफ इंडिया से एलिफंटा जा रही नीलकमल बोट बीच समुद्र में डूब गई। 80 लोगों की क्षमता वाली बोट में 100 से ज्यादा यात्री सवार थे, जिसमें से 13 लोगों की मौत हो गई है। 101 लोगों को रेस्क्यू किया जा चुका है। हादसा उरण के पास बुधवार शाम करीब 3:35 बजे हुआ। मुंबई से एलिफंटा गुफाओं की ओर जाते समय अचानक सागर में वृचर द्वीप के पास नौसेना की गश्ती स्पीड बोट ने



नाव को टक्कर मार दी। इससे नाव में पानी भर गया और वह डूब गई। मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने 8:25 बजे विधानसभा में जानकारी दी कि मरने वाले 13 लोगों में से 10 आम लोग हैं जबकि 3 नौचल कर्मचारी हैं। रेस्क्यू किए गए लोगों

को छह अलग-अलग अस्पतालों में भर्ती कराया गया है। दो लोगों की हालत गंभीर है। राज्य सरकार सभी मृतकों के परिजन को 5 लाख रुपए की सहायता राशि देगी। पुलिस और नौचल मिलकर हादसे की जांच करेगी।  
जवाहरलाल नेहरू पोर्ट ट्रस्ट, तटरक्षक बल, यलोगेट पुलिसेशन 3 और स्थानीय मछली पकड़ने वाली नौकाओं की मदद से राहत और बचाव कार्य के अंजाम दिया गया।

### सक्षिप्त समाचार



### महाकालेश्वर मंदिर की दान पेटी से निकला 1 अरब 65 करोड़ का दान

उज्जैन। विश्व प्रसिद्ध ज्योतिर्लिंग महाकाल मंदिर भी अब दुनियाभर के अन्य बड़े मंदिरों की तरह बाबा महाकाल की संपत्ति भी लगातार बढ़ती जा रही है। हाल ही में मंदिर प्रबंध समिति देश-विदेश से उमड़े लाखों भक्तों द्वारा बढ़ाए गए नकद दान राशि और सोने-चांदी की गिनती व तोल किया तो पता चला कि 1 जनवरी 2024 से 13 दिसंबर 2024 तक बाबा महाकाल के श्रद्धालुओं 1 अरब 65 करोड़ रुपए का दान बाबा महाकाल को अर्पित किया है।

### नाम बदलकर रेप, कदा-शादी करना हो तो धर्म बदलो

भोपाल। भोपाल के कोलार इलाके में रहने वाली युवती के साथ लव जिहाद का मामला सामने आया है। एक युवक ने नाम बदलकर उससे मुलाकात की। फिर शादी का झांसा देकर संबंध बनाए। युवती का आरोप है कि पिछले दिनों आरोपी ने शादी के नाम पर उस पर इस्लाम धर्म अपनाने का दबाव डाला। पीड़िता ने जब इस्लाम धर्म अपनाने से इनकार किया तो आरोपी ने उससे रिश्ता तोड़ दिया। जिसके बाद बुधवार को वह 5% संस्कृति बचाओ, 5% मंच के कार्यकर्ताओं को लेकर कोलार थाना पहुंची। युवती की शिकायत पर पुलिस ने एफआईआर दर्ज कर ली है। पीड़ित युवती की उम्र करीब 25 साल है। वह प्राइवेट जॉब करती है। चार साल पहले अनजान नंबर से उसे कॉल आना शुरू हुए थे।

## पीएम मोदी से सीखा जा सकता है कठिनाइयों में सर्वोत्तम प्रदर्शन करना - मुख्यमंत्री

### खिलाड़ियों का किया सम्मान और 25.389 करोड़ की दी प्रोत्साहन राशि

**गोपाल ■ वि**

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन सर्वोत्तम तरीके से खिलाड़ी ही करते हैं। प्रतिभा का प्रदर्शन खिलाड़ी विभिन्न क्षेत्रों में करते हैं। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी से कठिनाइयों में भी सर्वोत्तम प्रदर्शन करने की कला सीखी जा सकती है। उन्होंने वर्तमान में खिलाड़ियों के प्रदर्शन पर प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के प्रदत्त और मार्गदर्शन में हमारे खिलाड़ी बेहतर प्रदर्शन कर रहे हैं। अब तो हमारे खिलाड़ी निशाना भी सीधे पदक पर ही लगाते हैं। मुख्यमंत्री डॉ. यादव टीटी नगर स्टेडियम में खेल प्रतिभाओं का सम्मान और प्रोत्साहन समारोह का संबोधित कर रहे थे। समारोह में 1 हजार 786 खिलाड़ियों को 25.389 करोड़ रुपये की प्रोत्साहन राशि प्रदत्त की गयी। खिलाड़ियों को फिट भी वितरित किये गये।



उन्के साथ खड़ी है। नयी शिक्षा नीति में खेलों को भी पाठ्यक्रम में शामिल किया गया है। स्पोर्ट्स टोचर की पदोन्नतियों के रास्ते खोले गये हैं। उच्च शिक्षा में स्पोर्ट्स टोचर सहायक प्राध्यापक एवं उसके बाद की भी पदोन्नतियां पा सकते हैं। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि खिलाड़ियों को प्रोत्साहन राशि सीधे उनके खातों में प्रदान की जा रही है, जिससे कि वे उनके प्रशिक्षण में सहायक सिद्ध हो सकें। इससे खिलाड़ी और बेहतर प्रदर्शन कर प्रदेश और देश का नाम रोशन कर सकेंगे। उन्होंने अपेक्षा की कि अपनी प्रतिभा के दम पर और बेहतर प्रदर्शन के लिये संकल्पित होकर खिलाड़ी निरन्तर प्रयत्नशील रहेंगे।

### मुख्यमंत्री अक्षय पात्र फाउंडेशन के कार्यक्रम में होंगे शामिल

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव 19 दिसंबर को अक्षय पात्र फाउंडेशन द्वारा आयोजित मिड-डे मिल के कार्यक्रम में शामिल होंगे। कार्यक्रम में फाउंडेशन द्वारा एक करोड़ वीथली में भोजन परोसने का कीर्तिमान बनेगा। कार्यक्रम का आयोजन बावड़ियां कला भोपाल में सुबह 9 बजे होगा।

### छतरपुर में किसान सम्मेलन में शामिल होंगे

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव गुरुवार 19 दिसंबर 2024 को छतरपुर जिले के सई स्ट्रेडियम प्रांगण में केन-बेतवा लिंक परियोजना के तहत आयोजित किसान सम्मेलन में शामिल होंगे। उल्लेखनीय है कि 11 से 26 दिसम्बर तक जन-कल्याण पर्व मनाया जा रहा है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव दोपहर 1 बजे आयोजित होने वाले इस कार्यक्रम में विभिन्न विकास कार्यों का भूमि-पूजन एवं लोकार्पण करेंगे।

## अंतर्गत उवाच

**कुछ पाने या जानने का मतलब है, निरंतर अभ्यास ऐसे बनाने रखना... जैसे नदी का बहता पानी..!**  
मनुष्य किस्मत की डायरी में क्या क्या लिखवाकर आया है, यह तो उसका कर्म और परमात्मा ही जान सकता है। लेकिन किस्मत की डायरी के पृष्ठों को यदि बदलना है तो निरंतर प्रयास, अभ्यास और सही दिशा की ओर की गई मेहनत ही जीवन की धारा को मोड़ सकती है। चूंकि यह आलसी अजगर नन्दी का समय नहीं, बल्कि यह सही रेत से तेल निकालने वालों की है। मतलब यह परिश्रम की सदी है, मेहनत करने का वकत है।  
**परिश्रम और प्रयास में एक बात का सदा ध्यान रखना - जोश, जुनून और जागरूकता के साथ निरंतर उस दिशा में अभ्यास बहुत जरूरी है, जिस दिशा में हम को मंजिल पाना है। बहुत मेहनत करें पर खूब लगन अभ्यास के साथ। अभ्यास से तात्पर्य है कि निरंतरता, जोश और जुनून बना रहे। कहीं ऐसा नहीं हो कि दो-तीन दिन तो उन्साह से किया, फिर ठीक हो कर लेते हैं। फिर सात दिन बाद चलो कर आते हैं, फिर 10 दिन जब मन हुआ तब चले गये और काम सल्टाकर आ गये। जैसे नदी का पानी निरंतर गतिशील रहता है। जैसे हम आप 24 घंटे स्वांस लेते हैं, कहीं उसमें ब्रेक नहीं देते। वैसे ही कार्य की सफलता के लिए निरंतर अभ्यास बहुत जरूरी है। यदि हमने जोश जुनून के साथ अभ्यास नहीं किया तो वह सफलता ऐसी ही होगी जैसे देख तो पीछे रहे हैं और दौड़ आगे रहे हैं। जैसे हिरण शेर से नेज दौड़ती है लेकिन वह हिरण शेर की शिकार बन जाती है, क्यों...? क्योंकि शेर जानता है कि उसे छलांग कब लगाना है। उसी प्रकार सफलता के लिये कब छलांग लगाना है यह आपका अभ्यास ही तय करेगा।  
**सौ बात की एक बात - पानी की एक एक बूंद बड़े बड़े पत्थर में भी छेद कर देती है, निरंतर अभ्यास से...!!!****

■ अंतर्गत आचार्य श्री प्रसन्न सागर जी महाराज

## मनरेगा में बहुत बड़ी राशि केंद्र सरकार देती है, जिसका सदुपयोग हो - शिवराज सिंह

**नई दिल्ली ■ एजेन्सी**

केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्रालय द्वारा आज ग्रामीण विकास और कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री श्री शिवराज सिंह की अध्यक्षता में, महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम (मनरेगा) की और सुदृढ़ बनाने के लिए ब्रेनस्टारमिंग सत्र का आयोजन किया गया। केंद्रीय मंत्री श्री चौहान ने मनरेगा वर्कर्स, सामाजिक संगठनों के प्रतिनिधियों-पदाधिकारियों, लगभग 20 राज्यों के कमिश्नर व अन्य अधिकारियों, जिलों, ब्लॉकों एवं ग्राम पंचायतों के अधिकारियों के साथ सीधी चर्चा की। इस कार्यक्रम में ग्रामीण विकास मंत्रालय के प्रमुख हिताधारकों में राज्य मंत्री श्री कमलेश्वर हमारे गरीब भाइयों-बहनों के लिए मनरेगा बहुत महत्वपूर्ण योजना है, जिसे और बेहतर बनाने के लिए संबंधित लोगों के साथ संवाद कर सुझाव लिए जा रहे हैं।

रोजगार) सुश्री रोहिणी आर. भाजीभाकरे और मंत्रालय के अन्य वरिष्ठ अधिकारी तथा विभिन्न राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों और कई नागरिक समाज संगठनों (एनजीओ) के अन्य हिताधारकों में भाग लिया।  
केंद्र सरकार की महत्वाकांक्षी योजना के संबंध में प्रतिनिधियों ने महत्वपूर्ण सुझाव दिए। श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि हमारे गरीब भाइयों-बहनों के लिए मनरेगा बहुत महत्वपूर्ण योजना है, जिसे और बेहतर बनाने के लिए संबंधित लोगों के साथ संवाद कर सुझाव लिए जा रहे हैं।

## गडकरी-सिंधिया समेत 20 सांसदों को नोटिस भेजेगी भाजपा

**नई दिल्ली ■ एजेन्सी**  
केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी, ज्योतिरादित्य सिंधिया और गिरिराज सिंह समेत 20 सांसदों को नोटिस भेजेगी। ये सांसद मंगलवार को एक देश, एक चुनाव बिल पेश होने के दौरान लोकसभा में मौजूद नहीं थे। मोडिया रिपॉर्स के अनुसार भाजपा ने 3 लाइन का बिल पेश करने के दौरान लोकसभा में मौजूद रहने के निर्देश दिए थे। इसकी अवहेलना करने पर सांसदों को नोटिस भेजकर कारण पूछा जाएगा। हालांकि इन 20 सांसदों को नोटिस नहीं भेजा गया। इस बात को पुष्टि नहीं हो पाई है कि इन सभी सांसदों ने पार्टी को अपनी अनुपस्थिति के बारे में पहले से सूचित किया था या नहीं।

## अंबेडकर-आरक्षण बयान पर शाह ने कहा - मेरा बयान तोड़ा-मरोड़ा गया

**नई दिल्ली ■ एजेन्सी**

राज्यसभा में अंबेडकर को लेकर अपनी टिप्पणी पर गृह मंत्री अमित शाह ने अंबेडकर को प्रेस कॉन्फ्रेंस कर स्फार्ड दी। कहा- अक्सर में बात तथ्य और सत्य के आधार पर होनी चाहिए। भाजपा के सदस्यों ने ऐसा ही किया। जब साबित हो गया कि कांग्रेस अंबेडकर विरोधी पार्टी है, आरक्षण विरोधी है, संविधान विरोधी है, तो कांग्रेस ने अपनी पुरानी रणनीति अपनाते हुए बयानों को तोड़ना-मरोड़ा शुरू कर दिया।  
खड़गेजी इस्तीफा मांग रहे हैं, उन्हें आनंद हो रहा है तो शायद मैं दे भी दूं पर उससे उनका काम नहीं बनना है। अभी 15 साल तक उन्हें

का बचाव करते हैं। दरअसल, गृह मंत्री शाह ने मंगलवार को राज्यसभा में संविधान पर चर्चा के दौरान कहा था, अंबेडकर को प्रेस कॉन्फ्रेंस हो गया है। अंबेडकर, अंबेडकर... इतना नाम अगर भगवान का लेते तो सात जन्मों तक स्वर्ग मिल जाता। कांग्रेस ने इसे अंबेडकर का अपमान बतवते हुए शाह के इस्तीफे की मांग की है।  
अमित शाह ने कहा कि कांग्रेस अंबेडकर विरोधी पार्टी है, आरक्षण विरोधी है, संविधान विरोधी है। पार्टी ने सावरकर को भी अपनाया किया, आपतकाल लगाकर संविधान के सारे मूल्यों की ध्वजियां उड़ा दीं, कांग्रेस ने नारी सम्मान को भी सालों दरकिनारा किया।

## पुतिन सरकार ने कहा - 2025 से रूस के नागरिकों को मुफ्त लगाएंगे

## कैंसर की वैक्सीन हुई तैयार, रूस का दावा 2025 में हो सकती है लॉन्च

**वॉशिंग्टन ■ एजेन्सी**

कैंसर की बीमारी से पूरी दुनिया परेशान है। इसी रूस के स्वास्थ्य मंत्रालय ने दावा किया है कि उसने कैंसर की वैक्सीन तैयार कर ली है। ऐसे में यह खबर पूरा दुनिया के लिए राहत भरी है। रूस का कहना है कि वह प्रो में अपने सभी नागरिकों को यह वैक्सीन लगाएगा। रूसी स्वास्थ्य मंत्रालय के रेंडियोलॉजी मेंडिकल रिसर्च सेंटर के जनरल डायरेक्टर एंड्री काप्रिन ने रूसी रेंडियोलॉजी के लीडर वैक्सीन को लेकर जानकारी दी। रूसी स्वास्थ्य मंत्रालय ने घोषणा की कि उसने कैंसर के खिलाफ एक टीका विकसित किया है जिसे 2025 की शुरुआत से रूस के कैंसर रोगियों को मुफ्त में लगाया जाएगा। इससे पहले इस साल की शुरुआत में रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने बताया था कि रूस कैंसर की वैक्सीन बनाने के बेहद करीब है।

### रूस के स्वास्थ्य मंत्रालय ने बताया कि हमने कैंसर की वैक्सीन बनाने में सफलता हासिल कर ली

**वैक्सीन का अभी तय नहीं हुआ नाम**  
डेली मेल की खबर के मुताबिक रूस से स्वास्थ्य मंत्रालय ने दावा किया है कि उन्होंने कैंसर की वैक्सीन विकसित कर ली है। रिपोर्ट के अनुसार यह वैक्सीन कैंसर मरीजों के इलाज के लिए होगी। हालांकि इसका इस्तेमाल ट्यूमर को रोकने के लिए नहीं होगा। इससे पहले रूस की ओर से जो बयान सामने आया था उसमें कहा गया कि वैक्सीन के हर शॉट को व्यक्तिगत रूप से मरीज के लिए तैयार किया गया है। परिचामी देशों में भी ऐसी ही वैक्सीन तैयार की जा रही है। रूस ने जो वैक्सीन तैयार की है उसका अभी नाम तय नहीं हुआ है।

### क्या कैंसर के खिलाफ पहली वैक्सीन?

बता दें कि 2023 में यूके सरकार ने व्यक्तिगत रूप से कैंसर उच्चांग विकसित करने के लिए एक जर्मन हेल्थ प्रौद्योगिकी कंपनी के साथ एक अनुबंध जमा कर लिया था। इससे अलावा मॉडर्ना और मर्क एंड कंपनी वर्तमान में त्वचा कैंसर के टीके पर काम कर रही है। बाजार में कुछ और टीके पहले से मौजूद हैं। हूमन पेपिलोमावायरस के खिलाफ टीके सर्वाधिक कैंसर को रोकने में मदद करते हैं। बता दें कि रूस में 2022 में कैंसर मरीजों के 635,000 से अधिक मामले दर्ज किए गए थे। यहां स्तन, कौलन और फेफड़ों के कैंसर के मामले सबसे आम बात हैं।

### क्या होती है एमआरएमए वैक्सीन

एमआरएमए या मैसंजर आरएनए इसांनो के जेनेटिक कोड का एक छोटा सा हिस्सा है, जो हमारी सेल्स (कोशिकाओं) में प्रोटीन बनाती है। इसे आसान भाषा में ऐसे भी समझ सकते हैं कि जब हमारे शरीर पर कोई वायरस या बैक्टीरिया हमला करता है तो M.R.N.A टेक्नोलॉजी हमारी सेल्स को उस वायरस या बैक्टीरिया से लड़ने के लिए प्रोटीन बनाने का मैसंजर भेजती है। इससे हमारे इम्यून सिस्टम को जो जरूरी प्रोटीन चाहिए, वो मिल जाता है और हमारे शरीर में एंटीबॉडी बन जाती है। इसका सबसे बड़ा फायदा ये है कि इससे कन्वेंशनल वैक्सीन के मुकाबले ज्यादा जल्दी वैक्सीन बन सकती है। इसके साथ ही इससे शरीर की इम्युनिटी भी मजबूत होती है। इन्हें टेक्नोलॉजी पर आधारित यह कैंसर की वैक्सीन पहली वैक्सीन है।









डाइविंग के क्षेत्र में दो तरह से करियर बनाया जा सकता है। मसलन, आप स्वयं के व्यवसाय के स्वामी और चालक हो सकते हैं। इसके लिए आप ओला और उबर के तहत पंजीकृत कुछ टैक्सी प्राप्त करें और इस उद्योग के माध्यम से भी अच्छी कमाई करें।

## करियर के लिए अच्छा ऑप्शन साबित हो सकता है डाइविंग

डाइविंग एक ऐसा क्षेत्र है, जिसमें करियर बनाने के बारे में शायद ही कोई युवा सोचता हो। यकीनन यह कोई फूल टाइम प्रोफेशन नहीं है लेकिन फिर भी अगर आप इसे एक करियर या व्यवसाय के रूप में देखते हैं तो इसमें भी आपके विकास की अपार संभावनाएं मौजूद हैं। यह उन लोगों के लिए एक अच्छा करियर ऑप्शन साबित हो सकता है, जो बहुत अधिक पढ़े-लिखे नहीं हैं, लेकिन फिर भी अच्छी आमदनी करके एक बेहतर जिन्दगी जीना चाहते हैं। तो चलिए आज हम आपको बताते हैं कि डाइविंग के क्षेत्र में करियर बनाकर आप किस तरह अपने सपनों को पूरा कर सकते हैं-

**ऐसे बनाएं करियर**  
करियर एक्सपर्ट बताते हैं कि डाइविंग के क्षेत्र में दो तरह से करियर बनाया जा सकता है। मसलन, आप स्वयं के व्यवसाय के स्वामी और चालक हो सकते हैं। इसके लिए आप ओला और उबर के तहत पंजीकृत कुछ टैक्सी प्राप्त करें और इस उद्योग के माध्यम से भी अच्छी कमाई करें। इसके अलावा अगर आपके पास पर्याप्त पैसा नहीं है तो इस स्थिति में आप कुछ ओला व उबर आदि में बतौर कार चालक अपने करियर की शुरुआत कर सकते हैं।

**योग्यता**  
यह एक ऐसा क्षेत्र नहीं है, जिसके लिए किसी खास प्रोफेशनल डिग्री की आवश्यकता हो। आपको बस एक वाणिज्यिक डाइविंग लाइसेंस की आवश्यकता है और फिर कई डाइविंग स्कूल हैं जो आपको अपने आसपास के



एक अच्छा मिक्सोलॉजिस्ट बनने के लिए अच्छा श्रोता होना व फ्रेंडली होना बेहद आवश्यक है। इसके अलावा एचयूरेसी, बेहतर कम्युनिकेशन स्किल्स, आर्गनाइजेशन स्किल्स, एनर्जेटिक, फ्लेक्सिबिलिटी, टीमवर्क, व क्रिएटिविटी जैसे गुण आपके काम को आसान बनाते हैं।

**अ**गर आप उनमें से हैं, जिन्हें नौ से पांच की जॉब करना अच्छा नहीं लगता। आप अपनी लाइफ में लीक से हटकर कुछ करना चाहते हैं तो ऐसे में मिक्सोलॉजी के क्षेत्र में अपना करियर देख सकते हैं। यह एक बेहद ही डिफरेंट करियर ऑप्शन है। एक मिक्सोलॉजिस्ट एक व्यक्ति है जो कॉकटेल और मिश्रित पेय बनाने के लिए विभिन्न प्रकार के मादक पेय और अन्य सामग्री को मिलाता है। आमतौर पर लोग मिक्सोलॉजिस्ट को बारटेण्डर ही समझते हैं, लेकिन इनमें अंतर है। बारटेण्डर केवल बार में होते हैं और केवल पहले से मौजूद ड्रिंक्स को ही बनाते हैं। जबकि मिक्सोलॉजिस्ट कई नए तरह के कॉकटेल बनाता है। तो चलिए आज इस लेख में हम आपको इस करियर के बारे में बता रहे हैं-

**क्या होता है काम**  
एक मिक्सोलॉजिस्ट का काम बारटेण्डर की तुलना में अधिक विस्तृत होता है। वे कई तरह की ड्रिंक्स को मिक्स करके एक या पेय पदार्थ बनाने के अलावा, बार को आर्गनाइज करना, कस्टमर्स को नए ड्रिंक्स के बारे में बताना और उन्हें एंटरटेन करना, नए पेय पदार्थों का सुझाव देना और मेन्यू में कुछ नए पेय पदार्थों को शामिल करना होता है। यह एक ऐसी

## कैसे बनें लेखपाल? जानें योग्यता, एगजाम पैटर्न, सैलरी व सभी जानकारी

लेखपाल राजस्व विभाग यानी रेवेन्यू डिपार्टमेंट के अंतर्गत काम करते हैं। लेखपाल को कुछ राज्यों में पटवारी, पटेल, कारनाम अधिकारी, शानबोगर आदि नाम से जाना जाता है। यह एक सरकारी नौकरी है और इसमें जॉब सिक्वोरिटी, पेंशन, पीएफ जैसे लाभ मिलते हैं। आजकल अधिकतर युवा सरकारी नौकरी करना चाहते हैं। लेकिन सरकारी नौकरी पाना इतना आसान नहीं है। लेकिन आज हम आपको एक ऐसी सरकारी नौकरी के बारे में बताते हैं जो बहुत ही सुरक्षित और अच्छी है। लेखपाल को कुछ राज्यों में पटवारी, पटेल, कारनाम अधिकारी, शानबोगर आदि नाम से जाना जाता है। यह एक सरकारी नौकरी है और इसमें जॉब सिक्वोरिटी, पेंशन, पीएफ जैसे लाभ मिलते हैं। आजकल युवाओं में इस पद की डिमांड बहुत ज्यादा है। लेखपाल बनने के लिए अभ्यर्थी को लिखित परीक्षा के साथ-साथ इंटरव्यू देना होता है। लेखपाल दो तरह के होते हैं - राजस्व लेखपाल और चकबंदी लेखपाल। राजस्व लेखपाल आवासीय और व्यावसायिक जमीन से जुड़े काम देखते हैं और राजस्व लेखपाल आवासीय और व्यावसायिक जमीन से जुड़े काम देखते हैं।

**योग्यता**  
आपको किसी भी स्ट्रीम से बारहवीं पास होना चाहिए।

## लीक से हटकर कुछ करना चाहते हैं तो मिक्सोलॉजी में देख सकते हैं अपना करियर

जॉब है, जिसमें आप हर दिन कुछ नए एक्सपेरिमेंट करते हैं और खुद को एक्सप्लोर करते हैं। हालांकि यहां पर काम के कोई निश्चित घंटे नहीं होते।

**स्किल्स**  
करियर एक्सपर्ट बताते हैं कि एक अच्छा मिक्सोलॉजिस्ट बनने के लिए अच्छा श्रोता होना व फ्रेंडली होना बेहद आवश्यक है। इसके अलावा एचयूरेसी, बेहतर कम्युनिकेशन स्किल्स, आर्गनाइजेशन स्किल्स, एनर्जेटिक, फ्लेक्सिबिलिटी, टीमवर्क, व क्रिएटिविटी जैसे गुण आपके काम को आसान बनाते हैं।

**शैक्षणिक योग्यता**  
इस क्षेत्र में करियर बनाने के लिए किसी निश्चित डिग्री का होना आवश्यक नहीं है। आपके स्वाद की समझ ही आपको आगे लेकर जाती है। हालांकि, ज्यादातर कंपनियां ऐसे मिक्सोलॉजिस्ट को पसंद करती हैं जिनके पास बारटेण्डिंग लाइसेंस होता है। उम्मीदवार किसी भी कंपनी में अल्पकालिक भुगतान प्रशिक्षण

पाठ्यक्रम में भाग लेकर प्रमाण पत्र प्राप्त कर सकते हैं।

**संभावनाएं**  
यकीनन यह एक अलग करियर क्षेत्र है, लेकिन फिर भी अगर आप अपने काम में अच्छे हैं तो आपके पास काम की कोई कमी नहीं होने वाली है। आप बार या रेस्टोरेंट के अलावा, क्लब, पब, होटल, टैकन आदि में बेहद आसानी से काम कर सकते हैं। इसके अलावा कुछ कंपनियां फ्रूड एंड बेवरेज शो या फिर कई मार्केटिंग इवेंट्स में अपनी सर्विसेज देने के लिए भी मिक्सोलॉजिस्ट को हायर करती हैं। इस तरह के इवेंट्स में आप अच्छी खासी कमाई कर सकते हैं।

**आमदनी**  
एक मिक्सोलॉजिस्ट की सालाना पूरी तरह से उस क्लब / रेस्तरां / बार पर निर्भर करेगा जिस पर वह काम कर रहा है। फिर भी शुरुआती दौर में आप दो से तीन लाख रूपये सालाना आसानी से कमा सकते हैं।

- प्रमुख संस्थान**
- इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट केंटरिंग एंड न्यूट्रिशन, लखनऊ
  - इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, कोलकाता
  - इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, अहमदाबाद
  - नेशनल काउंसिल फॉर होटल मैनेजमेंट एंड कैंटरिंग टेक्नोलॉजी, नोएडा
  - इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, मुंबई
  - इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट केंटरिंग टेक्नोलॉजी - एल्टाई नूट्रीशन, कोलकाता
  - सेंटरी कॉलेज, बैंगलोर
  - इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केंटरिंग एंड न्यूट्रिशन, शिमला



## टिफिन सर्विस का बिजनेस शुरू कर कमा सकते हैं लाखों

साफ-सफाई का खास ध्यान रहे और खाना बनाने से लेकर टिफिन डिलीवरी करने वाला व्यक्ति भी नीट और क्लीन रहे। साथ ही टिफिन बॉक्स में बेहतर क्वालिटी का हो, ताकि थाने के संदर्भ में अच्छी राय बने। टिफिन बॉक्स में खाना पैक करते समय झर-उधर नहीं गिरना चाहिए।

कोरोनावायरस अभी पूरी तरह समाप्त नहीं हुआ है और इस दौर में कई जन्म जमाए बिजनेस और दूसरे प्रोफेशनों की कमर टूट चुकी है। कई लोगों की इस आपदा में नौकरी गई है तो कई लोगों का बिजनेस चीपट हुआ है। सबसे अधिक असर पड़ने वाली इंडस्ट्रीज में, फूड इंडस्ट्री पर निश्चित रूप से बड़ा असर पड़ा है। होटल, ढाबे जहां पर लोग इकट्ठे होकर खाना खाते थे, वहां बिजनेस जबरदस्त ढंग से प्रभावित हुआ है। पर लोगों की खाना खाने की जरूरत तो कम नहीं हुई है, ऐसे में कई जगहों पर सुरक्षित टिफिन सर्विस एक बेहतर विकल्प के रूप में सामने आ सकता है। आइए देखते हैं इसकी कहां कहां और किस प्रकार उपयोगिता है और आप इसके जरिए किस प्रकार शुरुआत कर सकते हैं और किस प्रकार कमाई कर सकते हैं।

**कारोबार को समझना जरूरी**  
ध्यान रखने वाली बात यह है कि बिजनेस चाहे कोई भी हो, किंतु उसे समझना एवं प्रबंधित करने का ढंग आपको वास्तविक रूप से उसका फायदा दिलाता है। अगर आप किसी बिजनेस को ठीक ढंग से मैनेज कर पाते हैं तो भारी मुनाफा और अच्छी क्रेडिबिलिटी हासिल कर सकते हैं। आखिर यू ही तो आईआईएम से बड़े संस्थानों से निकले लोग सब्जी बेचकर या कोई छोटा मोटा रोजगार करके, या फिर खेती करके लाखों नहीं कमाते हैं? उनके कमाने के उदाहरणों से प्रबंधन के गुणों को सीखना जरूरी है।

कारोबार को प्रबंधित करने से पहले कारोबार को समझना और ग्राउंड वर्क करना जरूरी है। आप जिस भी क्षेत्र में रहते हैं, उस क्षेत्र में कोई टिफिन सर्विस चलती है तो उसके पास खुद एक ग्राहक बनकर जाएं और देखें कि वहां पर किस प्रकार से आपको टिफिन दी जाती है, उसके रेट क्या है, सब्जी इत्यादि की वैरायटी क्या है, अलग-अलग दिनों में वेज और नॉनवेज का कॉम्बिनेशन क्या है? इतना ही नहीं, खाने की क्वालिटी कैसी है, डिलीवरी की टाइमिंग इत्यादि किस प्रकार से मैनेज किया जाता है, इन सब बातों को जब एक ग्राहक के तौर पर समझने की कोशिश करेंगे, तो आपको इसकी बारीकियां समझ आ जायेंगी।

**कस्टमर मैनेजमेंट और मार्केटिंग**  
यह एक बेहद महत्वपूर्ण फैक्टर है। जब आप एक कारोबार को समझ लेते हैं और ग्राउंड वर्क कर लेते हैं तो आपके सामने बड़ी चुनौती आती है कि कस्टमर आप किस प्रकार से देंगे? तो इसके लिए आपको एडवर्टाइजमेंट करना पड़ेगा। इसके लिए आप खुद केनवा जैसे ऑनलाइन सर्विस का प्रयोग करके अपनी टिफिन सर्विस का बैनर बना लें और क्लॉटसप पर शोयर करें, खासकर उन कंटेक्ट में, जिस परिचा में आप बिजनेस करना चाहते हैं। शुरुआत में अगर आप के

जानकार और आपके परिचित पहले ग्राहक बनते हैं, तो यह सबसे उत्तम होगा। एक तो ऑनलाइन ही वह आपको जानते हैं और दूसरे शुरू में विश्वास बनाने में आपको आसानी हो जाएगी। कारोबार बढ़ाने के लिए आपको पंपलेट छपवाने पड़ेंगे और आसपास के परिवार में डिस्ट्रीब्यूट करना पड़ेगा। वह होस्टल हो सकता है, कंपनी हो सकती है। कस्टमर जब आपके बने लगे, तो उसको प्रबंधित करने में और क्वालिटी देने में आप चुक ना करें। ध्यान रखें, यह 21वीं सदी है और यहां पर जितनी बेहतर क्वालिटी और सर्विसेज आप देंगे, आपके ग्राहकों की संभावना उतनी ही अधिक होगी। कम लागत के लिए पहले एकाध कस्टमर से ही शुरू करें, और अनुभव के साथ महीने बाद कारोबार को गति दें।

ध्यान रहे कि यह बिजनेस ना केवल शहर में, बल्कि छोटे-छोटे कस्बों और यहां तक कि गांव तक में चलने लगा है। गांव में कई घरों में बुजुर्ग व्यक्ति होते हैं, जो अकेले होते हैं। उनके बच्चे दूर शहरों में रोजी रोटी के लिए गए होते हैं, तो उनके लिए भी यह बेहद उपयोगी सर्विसेज है। ऐसे में निश्चित रूप से आपको इससे पुण्य और पैसा दोनों मिल सकते हैं।

**कुछ महत्वपूर्ण बातें**

- साफ-सफाई का खास ध्यान रहे और खाना बनाने से लेकर टिफिन डिलीवरी करने वाला व्यक्ति भी नीट और क्लीन रहे। साथ ही टिफिन बॉक्स में बेहतर क्वालिटी का हो, ताकि थाने के संदर्भ में अच्छी राय बने। टिफिन बॉक्स में खाना पैक करते समय झर-उधर नहीं गिरना चाहिए।
- मेन्यू अपडेट करते रहें। साथ ही ध्यान रखें कि स्वाद के चक्कर में पैसा नहीं होना चाहिए कि कस्टमर के हेल्थ से समझौता हो जाए। कल्पना करें कि अगर कोई खाना खाने के बाद कस्टमर का पेट खराब हो जाता है या उसे अनहेल्दी फील होता है तो आप अपने ग्राहक खो देंगे। हां! स्वाद के लिए आपने मेन्यू में आप कोई मिठाई या दूसरी चीजें अपडेट करते रह सकते हैं।
- कस्टमर के फीडबैक के आधार पर किसी दिन उसकी पसंद का मेन्यू जरूर बना सकते हैं। त्योहार इत्यादि के दिन पूरी या ऐसी दूसरी लोकल डिश कस्टमर को टेस्ट करा सकते हैं, पर यह कस्टमर के फीडबैक के आधार पर ही होना चाहिए।
- समय का पालन बहुत जरूरी है। अगर सुबह ब्रेकफास्ट 8:00 बजे पहुंचाते हैं, तो यह किसी हालत में 8 से लेंट नहीं होना चाहिए, बहुत पहले भी नहीं होना चाहिए। समय पर डिलीवरी आपके बारे में एक बेहतर राय कायम करेगी। अगर किसी कारण वश देरी होने की संभावना है तो क्लॉटसप या कॉल पर कस्टमर को अपडेट जरूर कर दें।







## संक्षिप्त समाचार



### शासकीय आयुर्वेद चिकित्सालय में वरिष्ठ नागरिक समिति द्वारा किया गया पौधारोपण

नर्मदापुरम। बुधवार 18 दिसंबर को वरिष्ठ नागरिक समिति नर्मदापुरम के तत्वाधान में एक पेड़ मां के नाम अभियान के तहत शासकीय आयुर्वेद चिकित्सालय नर्मदापुरम में पौधारोपण कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में मुख्यतः इंसुलिन, एलोवेरा, पारस पीपल, विल्व, खजूर, गुलाब, हल्दी, शतावर तथा स्केक प्लांट आदि संजावटी पौधों को गमले में रोपित किया गया। इस दौरान जिला आयुष्य अधिकारी डॉ. विमला गढ़वाल, डॉ. श्रीराम करौंजिया (आर.एम.ओ.) एवं वरिष्ठ नागरिक समिति नर्मदापुरम के सदस्यों में डॉ. अरविंद निपाटी, अजय दुबे, दिनेश अग्रवाल, मुकेश काशिय, राजेश पाण्डेय, अरुण पाण्डेय, अनूप दुबे, राजेंद्र ठाकुर, अशोक टायडे, भागेश चौरा, आर.के.शर्मा, बसंत दुबे, दीपक बड़कुर, यु.एस. श्रीती, राजकुमार शर्मा, प्रभात पांडे, बंशीलाल झहिरवार, के.के.ठाकुर उपस्थित रहे। पौधारोपण कार्यक्रम में परामेडिकल स्टाफ से आनंद शिंदे, सुनील चौहान एवं जयनारायण कटारें द्वारा श्रमदान कर विशेष योगदान दिया गया।

### सुशासन सप्ताह के तहत "प्रशासन गांव की ओर" अभियान आज से

हरदा। प्रत्येक वर्ष 25 दिसंबर को सुशासन दिवस मनाया जाता है। इस वर्ष भारत सरकार द्वारा 19 से 24 दिसंबर तक सुशासन सप्ताह मनाया जा रहा है। सुशासन सप्ताह के तहत प्रशासन गांव की ओर अभियान 19 दिसंबर से प्रारम्भ होगा जो कि 25 दिसंबर तक जारी रहेगा। सुशासन सप्ताह के तहत प्रशासन की टीम गांव-गांव जाकर ग्रामीणों के आवेदन प्राप्त कर उनका निराकरण करेगी। कलेक्टर आदित्य सिंह ने जिले के सभी अधिकारियों को निर्देश दिया कि 'प्रशासन गांव की ओर' अभियान के तहत गांव-गांव में ग्रामीणों की समस्याओं के निराकरण के लिये शिविर आयोजित करें और ग्रामीणों को उनके गांव में ही शासकीय सेवाएं उपलब्ध कराएं। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिया है कि ग्रामीणों को अपने आवेदनों के निराकरण के लिये विकासखण्ड या जिला स्तर पर आकर सरकारी कार्यालयों के चक्कर न लगाने पड़ें, यह सुनिश्चित किया जाए। कलेक्टर सिंह ने बताया कि सुशासन सप्ताह के तहत प्रशासन गांव की ओर अभियान के तहत 19 दिसंबर को हरदा विकासखंड के ग्राम उगावानीमा, झाड़पा नदीन, काकरड, गुथानीया, भाट परेटिया व छिन्नागांव में शिविर आयोजित होंगे।

### कलेक्टर सिंह ने सोयाबीन उपाजर्ज कार्य का लिया जायजा

हरदा। कलेक्टर आदित्य सिंह ने बुधवार को ग्राम सक्तापुर, सिराली व सुल्तानपुर के वेयरहाउसों का आकरिमक निरीक्षण कर सोयाबीन उपाजर्ज कार्य का जायजा लिया। इस दौरान उन्होंने उपस्थित किसानों से उपाजर्ज के दौरान आ रही समस्याओं के बारे में पूछताछ की। ग्राम सक्तापुर के वेयरहाउस में किसान श्री मनोज पाटेल ने बताया कि वह सोनालाई निवासी है और आज सुबह ही आया था, उसकी सोयाबीन की तुलाई हो चुकी है। कलेक्टर सिंह ने इस दौरान ताल काटे, वारदान की उपलब्धता, वारदान की शिफ्टी व्यवस्था, नमी मापक यंत्र की उपलब्धता के संबंध में कृषि व सहकारिता विभाग के अधिकारियों से जानकारी ली। आईटीआई कॉलेज हरदा में लॉर्निंग लायसेंस शिविर आज लगेगा। जिला परिवहन कार्यालय द्वारा मुख्यमंत्री जनकल्याण अभियान के तहत लॉर्निंग लायसेंस शिविरों का आयोजन किया जा रहा है। जिला परिवहन अधिकारी श्री राकेश अहलेके ने बताया कि मुख्यमंत्री जन कल्याण अभियान के तहत 19 दिसंबर को शासकीय आईटीआई महाविद्यालय हरदा में लॉर्निंग लायसेंस बनाने के लिये शिविर आयोजित किया जा रहा है।

## सुशासन सप्ताह अभियान 19 से 24 दिसंबर तक चलेगा

### सुशासन सप्ताह प्रशासन गांव की ओर थीम पर आधारित होगा

### मुख्य सचिव ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से दिए निर्देश

नर्मदापुरम। जिले में सुशासन सप्ताह 19 दिसंबर से प्रारंभ होगा जो 24 दिसंबर तक चलेगा। सुशासन सप्ताह के अंतर्गत ग्रामों में शिविर आयोजित कर आम जनता से समस्या एवं शिकायतों के आवेदन लिए जाएंगे एवं सभी शिकायतों का निराकरण कर भारत सरकार के पोर्टल पर अपलोड किए जाएंगे। सुशासन सप्ताह का थीम है प्रशासन गांव की ओर। तत्संबंध में बुधवार को मुख्य सचिव अनुराग जैन ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से प्रदेश के सभी संभाग के कमिश्नर एवं सभी जिलों के कलेक्टर को सुशासन सप्ताह के आयोजन के संबंध में आवश्यक दिशा निर्देश दिए।

मुख्य सचिव ने कहा कि सुशासन सप्ताह को पूर्व से चल रहे मुख्यमंत्री जन कल्याण अभियान के साथ-साथ चलाया जाएगा। 19 दिसंबर से 24 दिसंबर तक आयोजित होने वाले सुशासन सप्ताह अभियान में मुख्यतः मुख्यमंत्री जन कल्याण अभियान हेतु आयोजित शिविरों के साथ विशेष शिविर आयोजित कर आम जनता से आवेदन लिए जाएंगे। प्राप्त आवेदनों का प्राथमिकता से निराकरण कर निराकृत किए गए आवेदनों, शिकायती सेवाओं को भारत सरकार के पोर्टल पर दर्ज किया जाएगा। उक्त कार्य सभी जिले प्राथमिकता से करेंगे। मुख्य सचिव ने



अब कलेक्टर जिले का विजन बनाएं। मुख्य सचिव ने सभी कलेक्टरों को निर्देश दिए कि लगभग सभी जिलों में पोर्टल पर लॉर्निंग कर लिया है। अब कलेक्टर जिले का विजन बनाएं। सभी कलेक्टर गुड गवर्नेंस की प्रैक्टिस को पोर्टल में डालें। 11 दिसंबर से शुरू हुए जनकल्याण अभियान एवं सीपीएम एवं जनसुवाई के कार्य जो लगातार चल रहे हैं साथ ही राजस्व महा अभियान 3.0 में जो कार्य चल रहे हैं और उसमें अच्छे रिजल्ट्स को गुड प्रैक्टिस के हिसाब से पोर्टल में अपलोड किया जाए। स्वास्थ्य शिविरों के माध्यम से सीधे हिताहितियों को जो लाभ प्राप्त हुआ है उसकी भी जानकारी संकलित की जाए।

अवगत कराया की विशेष शिविर में जनसुवाई से प्राप्त आवेदन, सीपीएम पोर्टल पर प्राप्त शिकायत का निराकरण, सीएम हेल्पलाइन पोर्टल का निराकरण एवं सीपीएम से निराकृत सेवाओं का भी निराकरण पोर्टल पर दर्ज किया जाएगा। मुख्य सचिव ने निर्देश दिए कि प्रदेश के सभी जिले 23 दिसंबर को विशेष कार्यशाला आयोजित करें एवं आयोजित कार्यशाला का विशेष तौर पर प्रचार प्रसार

करना सुनिश्चित करें। साथ ही सुशासन की श्रेष्ठ प्रथाओं का संकलन कर उन्हें पोर्टल पर फोटो सहित संझा करें एवं निराकृत की गई सभी सेवाओं का निराकरण संकलित करें। सार्वजनिक शिकायतों के समाधान पर सफलता की कहानी भी बनाई जाए। हिताग्रही को लाभ प्राप्त होने वाली ही सफलता की कहानी बनाई जाए। सफलता की कहानी ऐसी बनाई जाए जिससे

### ज्यादा से ज्यादा व्यक्ति शिविरों का लाभ प्राप्त करें

नर्मदापुरम संभाग कमिश्नर के जी विवारी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से मुख्य सचिव को अवगत कराया की नर्मदापुरम, हरदा एवं बैतुल तीनों जिलों में पोर्टल पर लॉर्निंग कर लिया है और बेस्ट प्रैक्टिस को पोर्टल पर डालने की कार्यवाही की जाएगी। कमिश्नर ने बताया कि संभाग में मुख्यतः सीपीएम, जनसुवाई, लोक सेवा गारंटी आदि के प्रकरण पर विशेष फोकस किया जाएगा। साथ ही जो शिविर चल रहे हैं उन शिविरों को और ज्यादा ध्यान केंद्रित बनाकर उसका प्रचार प्रसार किया जाएगा ताकि ज्यादा से ज्यादा व्यक्ति शिविरों का लाभ प्राप्त करें अपनी समस्या एवं शिकायतों का निराकरण कर सकें।

हिताग्रही को लाभ प्राप्त हो रहा हो। वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के दौरान नर्मदापुरम संभाग के एनआईडी कक्ष में कमिश्नर के जी विवारी, संयुक्त आयुक्त विकास जी सी दोहर एवं कलेक्टर कार्यालय के एनआईडी कक्ष में कलेक्टर सोनिया मीना, जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी सोजान सिंह रावत, अपर कलेक्टर देवेन्द्र कुमार सिंह, सीटी मजिस्ट्रेट बृजेंद्र रावत, संयुक्त कलेक्टर अनिल जैन, डिप्टी कलेक्टर डॉक्टर बबोता राठौर सहित संबंधित अधिकारी गण उपस्थित रहे।

### मालपाट स्कूल में कैरियर काउंसलिंग कार्यक्रम का हुआ आयोजन



सिवनी मालवा। शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय मालापाट में बुधवार को कक्षा 10 वीं, 11 वीं एवं 12 वीं के विद्यार्थियों के लिए कैरियर काउंसलिंग कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्राचार्य डी.एस. परमार अर्चनागांव द्वारा विद्यार्थियों को कैरियर सम्बंधित मार्गदर्शन प्रदान किया गया। इसके साथ ही विद्यालय में छात्रों को निष्पृक्त सार्किले वितरण कार्यक्रम का आयोजन भी किया गया। जिसमें ग्राम सरपंच चंद्रशेखर व्यास, पालक शिक्षक संघ अध्यक्ष चंद्रशेखर साध, सुनील साध ग्रामवासी एवं शाला प्रभारी प्राचार्य सुभाष चंद्र राठौर सहित समस्त स्टाफ उपस्थित रहे।

## सेंट्रल गवर्मेंट की महिला कर्मचारी के साथ दुष्कर्म

हरदा। जिले में एक महिला के साथ दुष्कर्म का मामला सामने आया है। पॉइंट महिला केंद्र सरकार के एक उपक्रम में कर्मचारी है। पॉइंट की शिकायत पर महिला थाने में आरोपी के खिलाफ नामजद एफआईआर दर्ज की गई है। पुलिस ने आरोपी सुनील कुमार यदुवंशी को बीएनएस की धारा 64(1)352(2) के तहत मामला दर्ज कर गिरफ्तार कर लिया है। पॉइंट ने अपनी शिकायत में बताया कि वह टिम्बरनी थाना क्षेत्र में एक साल से केंद्रीय सरकार के उपक्रम में नौकरी कर रही है। आरोपी उनके संस्थान के साथ ग्राहबेट काम करता है, जिसकी वजह से उसकी जान पहेचान थी। 23 अक्टूबर को

## केसला में अवैध रेत परिवहन करते दो ट्रैक्टर-ट्रॉली जब रेत कंपनी की उड़नदस्ता ने एक पर 20 हजार का जुर्माना लगाया



नर्मदापुरम के धांसई में बुधवार को नदी से रेत का अवैध उत्खनन और परिवहन करते दो ट्रैक्टर ट्राली चोरों द्वारा उड़ान दस्ता में चोरी की रेत भरि मिली। जिसे जब कर थाने में खड़ा करवा दिया गया है। जानकारी के मुताबिक केसला के पास धांसई रोजाना नदी से बड़े स्तर पर रेत का अवैध उत्खनन होता है। जिसकी सूचना मिलने पर बुधवार को सुबह खनिज निरीक्षक पिंकी चौहान अपने टीम के साथ पहुंचीं। दो ट्रैक्टर-ट्राली जब्त की गईं। दो ट्रैक्टर-ट्राली जम्बू टॉय में मौके से दो ट्रैक्टर ट्राली को पकड़ा।

## सरपंच संघ ने ग्राम सचिव की मनमानी के विरोध में अनुविभागीय अधिकारी सरोज परिहार को सौपा ज्ञापन

सिवनी मालवा। जिले में सार्वजनिक हित की जमीन के दुरुपयोग करने के विरुद्ध महिला सरपंच की बात नहीं मानने से पंचायत में विकास कार्य दो वर्षों से सचिव की मनमानी के चलते औरकूढ़ हो रहे हैं। ग्राम पंचायत में जिस गति से विकास किया जाना चाहिए था उस गति से नहीं हो रहा है। ग्राम पंचायत सचिव के द्वारा महिला सरपंच से जातिगत शब्दों में अपमानित करना किसी भी प्रकार का काम नहीं करना ना ही किसी काम के लिए फोन लगाना सरपंच को बदनाम करना विकास कार्य की राशि का भुगतान नहीं करने की शिकायत कर। सचिव को ग्राम पंचायत से शोर्ग्र हटाने की मांग की गई है। ज्ञापन देने वालों मे सरपंच संघ अध्यक्ष उमेश अंकिले, राकेश गोर धन सिंह सूम्ना, कमल नवीन यदुवंशी, कास्टे गोविंद सरोज बाबू ब्रह्मनाथन, मुकेश कलमें मोहन परतें अशोक परतें परसराम वारसकर सुभाष राजपूत चन्द्र शेखर व्यास और आदी सरपंच उपस्थित थे।

## टिम्बरनी नपा पर शासकीय जमीन के दुरुपयोग का आरोप कांग्रेस नेता सुभाष जायसवाल ने कलेक्टर को लिखा पत्र, कार्रवाई की मांग की



उत्खनन की शिकायत भी की है। उन्होंने बताया कि पहले नगर परिषद में उन्नत भूमि मेला लगाने के लिए दे दी थी। अब वहाँ भूमि पिछले महोने से ब्रिज बनाने वाली एक कंपनी के ठेकेदार को दे दी है। जहाँ पर ठेकेदार ने बस स्टैंड की उन्नत भूमि पर अपना स्टोर बना लिया है और अन्य सामग्री तथा मशीन रख दी है। जायसवाल ने आरोप लगाया कि नगर परिषद अध्यक्ष देवेन्द्र भारद्वाज ने उन्नत जमीन पर नगर परिषद ने बस स्टैंड के लिए लगभग 40 लाख रुपए खर्च कर दिए। लेकिन, आज तक बस स्टैंड शुरू नहीं हुआ। लाखों रुपए की लागत से स्वामी विवेकानंद जी की मूर्ति लगा दी गई, जो धूल खा रही है। जायसवाल का आरोप- बस स्टैंड की भूमि का निजी उपयोग कर रही नपा। पूर्व अध्यक्ष सुभाष जायसवाल ने जिले के वरिष्ठ अधिकारियों और नगरीय प्रशासन के वरिष्ठ अधिकारियों को पत्र लिखकर नगर परिषद पर लीज की शर्तों के

## सिवनी मालवा विधानसभा क्षेत्र को मिली बड़ी सौगात

### विभिन्न सड़कों के निर्माण को मिली स्वीकृति, क्षेत्र के लोगों को आवागमन में मिलेगी बड़ी सुविधा

सिवनी मालवा। विधानसभा क्षेत्र सिवनी मालवा के लिए 2024-25 के अनुपूर्क बजट में सड़क निर्माण को कई परियोजनाओं को मंजूरी दी गई है। इन परियोजनाओं से क्षेत्र के ग्रामीणों को आवागमन की बेहतर सुविधा मिलेगी और विकास की प्रक्रिया को नया आयाम मिलेगा। क्षेत्रीय विधायक प्रेमशंकर वर्मा और मध्य प्रदेश सरकार को पहले से यह महत्वपूर्ण कार्य संबध हुआ है। निर्माण हेतु स्वीकृत सड़कों की सूची

पिपलबेर मार्ग 2.50 किलोमीटर लंबा यह मार्ग 263.73 लाख रुपये की लागत से बनेगा।  
 ( इटारसी डोलरिया) मार्ग \*\*= 3.50 किलोमीटर लंबाई के इस मार्ग के निर्माण पर 450.00 लाख रुपये खर्च होंगे।  
 शैल-खगर मिसरोद मार्ग 4.20 किलोमीटर लंबे इस मार्ग पर 373.65 लाख रुपये की राशि स्वीकृत हुई है।  
 ग्राम म्याउं गांव से बिसीनीकला से नाहरकोला खुर्द मार्ग 7.00 किलोमीटर लंबे इस मार्ग का निर्माण 945.00 लाख रुपये की लागत से

विकास के लिए विधायक का आभार  
 इन परियोजनाओं के लिए क्षेत्र के लोगों ने विधायक प्रेमशंकर वर्मा और राज्य सरकार का आभार व्यक्त किया है। ग्राम पंचायत सोयत को दो मार्गों की मंजूरी मिलने पर स्थानीय ग्रामीणों ने विशेष रूप से विधायक को धन्यवाद दिया।  
 ग्राम चौतलाय से सोयत मार्ग- 3.00 किलोमीटर लंबा यह मार्ग 405.00 लाख रुपये की लागत से बनेगा।

विकास कार्यों की सराहना  
 इस अवसर पर ग्रामीणों ने कहा कि इन सड़कों के निर्माण से न केवल आवागमन सुगम होगा, बल्कि क्षेत्रीय व्यापार, कृषि और सामाजिक गतिविधियों को भी प्रोत्साहन मिलेगा। विधायक प्रेमशंकर वर्मा ने कहा, हम क्षेत्र के हर गांव और कस्बे को सड़क संपर्क से जोड़ने के लिए प्रतिबद्ध हैं। विकास की यह प्रक्रिया अनवरत जारी रहेगी।  
 चौतलाय से शिवल्लास मार्ग \*\*= 3.00 किलोमीटर लंबे इस मार्ग का निर्माण भी 405.00 लाख रुपये में होगा।  
 सरकार और विभागों का आभार: सड़कों के निर्माण को इस बड़ी सौगात के लिए विधायक ने